QUIMICA - Acceso para mayores de 25 afios.
Septiembre Reserva - MODELO A
Curso 201112
Este ejercicio corresponde a la parte Il de la asignatura (Temas 7 al 12)

Puntuacion: Cuestiones: maximo 1,5 puntos, Problema: maximo 4 puntos.

Material: Se permite utilizar calculadora. No se puede usar la Tabla Periddica de los elementos. Se deben
razonar todas las respuestas y justificar todos los calculos realizados.
CUESTIONES
1.- La concentracién de [H*] de una disolucion 0,100 M de CH,COOH es 1,33. 10" moL/I. ¢Cual es la
concentracion de OH "~ de esa disolucion?
2.- Escribir tres is6meros de posicion del pentanol y dos funcionales.
3.- Completar las siguientes reacciones acido-base: a) HCl+ H,0 —> b) HNO, + H,0 —>
c)HCIO, +H,0—> d) H,SO, +H,0-—>
4.- Escribir la formula de los compuestos: a) 2-butanol, b) 3-bromopentano,
c¢) ac. 3-Bromobutanoico, d) 2-butenol.
PROBLEMA
1- Ajustar mediante el método del ion-electrdn la siguiente reaccion quimica:
K,Cr,0,+H,S+H,S0, —> K,SO, +Cr,(S0O,);+S+H,0

SOLUCIONES

CUESTIONES

1.- La concentracion de [H*] de una disolucién 0,100 M de CH,COOH es 1,33. 10"* moL/l. ;Cual es la
concentracién de OH " de esa disolucién?
RESOLUCION
De acuerdo con el producto iénico del agua:

’ {1
[H*].JOH 1=10""=>(1,33.10"*).JOH ] =10""=> [DH l= S
1.33.10
[OH]1=7,52.10""
2.- Escribir tres isomeros de posicion del pentanol y dos funcionales.
RESOLUCION
Isémeros de posicién:
CH,OH-CH,-CH,-CH,-CH, CH,-CHOH-CH,-CH,- CH,-CH,-CHOH-CH,-
CH, CH,
1-PENTANOL 2-PENTANOL 3-PENTANOL

Isdbmeros funcionales:

CH,OH-CH,-CH,-CH,-CH, | | CH,-CH,~O-CH,-CH,-CH,

1-PENTANOL ETILPROPILETER

3.- Completar las siguientes reacciones acido-base:a) HCI+H,0—-> ;b)HNO, +H,0—>
c)HCIO, +H,0—> d) H,SO, +H,0—>

RESOLUCION
a)HCI+H,0-—>Cl" +H,0* b) HNO,+H,0->NO," +H,0"
c)HCIO, +H,0-—> CIO,  +H,0* d) H,S0, +H,0->HSO,  +H,0*

4.- Escribir la formula de los compuestos: a) 2-butanol, b) 3-bromopentano,
c) ac. 3-Bromobutanoico, d) 2-butenol.
RESOLUCION



CH;-CHOH-CH,-CH;, CH,-CH,-CHBr-CH,-CH, CH,-CHBr-CH,-COOH

2-BUTANOL 3-BROMOPENTANO 3-BROMOBUTANOICO

CH,OH-CH=CH-CH,

2-BUTENOL

PROBLEMA
1- Ajustar mediante el método del ion-electrén la siguiente reacciéon quimica:
K,Cr,0, +H,S+H,80, — K,SO, +Cr,(SO,);+S+H,0

RESOLUCION

La reaccion, con los numeros de oxidacion de cada elemento es:
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Donde, al disociar los diferentes reactivos y productos disociables (acidos, bases y sales) , tenemos:

K,Cr,0, <===>2K" + Cr,0, %’
H,S<===>2H"'+S?%

H,S0, <===>2H" +S0,%"
Cr,(SO,), <===>2Cr*" +380,%
K,S0, <===>2K" +S0,%"

Como podemos comprobar, modifican su niumero de oxidacion el Cr, que pasa desde Cr?*a Cr3*yel S,
que pasade S* a S°,. Se escogen los iones en los cuales se encuentren, escribiendo las correspondientes
semirreacciones y se ajustan, afiadiendo H, O para ajustar el oxigeno, H* para ajustar el Hidrégeno y electrones
para ajustar las cargas, que dandonos:

Cr,02 = 2Cr¥| Cr,0% +14H" + 6" = 2Cr* +7H,0 (OXIDANTE)|
& s ] § = §9+2e (REDUCTOR)

Para igualar el numero de electrones ganados al de perdidos, debe multiplicarse la segunda semirreaccion por 3,
tras lo cual se suman ambas para obtener la reaccion iénica total:

Cr,0% +14H* +6e” = 2Cr* +7TH,0 | S . = i
: = Y ber0F +14HT +3.8% = 200 +3.847H,0
3.8 = 38° + 6e ; 2

y estos coeficientes se llevan ya a la reaccion completa, en la cual solamente hay que ajustar, si es necesario, el
numero de atomos de aquellos elementos que no intervienen en la reaccion redox: S y K, teniendo en cuenta,
ademas, que los 14 H" proceden tanto del H, S, como del H, SO ,; asi la reaccién completa ajustada es:

K,Cr,0,+3H,S+4H,S0, —>3S +Cr,(SO,), +K,SO,+7H,0
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